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摘要：财务和会计是我们在现代经济生活中接触最为频繁的两个职能部门，他们往往紧密联系在一起。尤其是2006年2月15日国家颁发了《新企业会计准则》，准则内容和原来财务制度的部分内容相重合，人们越发对财务和会议的概念模糊和混淆。财务和会计两个范畴即相互联系、又相互区别，为了大家能明确地区分和理解二者的关系，本文将做简单的讨论和分析。
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财务和会计是现代企业经济必不可少的职能部门。过去，国家统一制定了财务制度和会计制度，财务和会计各有分工：财务重管理、定决策，会计重核算、定方法。2006年2月15日，国家颁发了《新企业会计准则》，不仅包含对会计要素的记录和报告内容，还包括对会计要素的确认和计量内容，内容涵盖了原来财务制度的内容。这样一来，人们越发对财务和会议的概念模糊和混淆。而且在企业等单位的实际工作中，区分财务与会计确实存在着一定得难度，因此两者互有混用。财务和会计的职能分工究竟有什么不同？它们之间又存在怎样的联系呢？本文将从历史背景、概念、职能等的区别和联系等方面进行论述。
1、 财务和会计的历史背景
据考证，会计的出现早于财务，会计行为产生于旧石器时代，距今20万年左右，而财务则产生于五六千年前私有制的出现。会计产生并无前提条件，永恒地发挥着重要的作用，而财务则是以商品生产和交换为条件。由此我们可以论证，会计和财务他们的职能是不同的，它们并不是统一概念。财务是商品社会的产物，是为了商业利益最大化而产生的管理工具。而会计则是生产活动的产物，是一种常用的经济方法或手段。
2、 财务和会计的概念和本质
财务的概念：财务是在一定的整体目标下，关于资产的购置、投资、融资和管理的决策体系。财务管理是指运用管理知识、技能、方法，对企业资金的筹集、使用以及分配进行管理的活动。财务重决策、重管理，主要集中在事前和事中管理和决策上。
财务的本质：财务的本质是关于财务工作实践具有根本规定性的范畴，是对财务对象、财务属性、财务职能、财务特征的高度概括。财务研究的核心问题是企业的资金如何运动，如何处理企业与各方面的经济关系。财务本质决定财务职能，财务职能是财务本质的具体体现。
会计的概念：会计是以货币为主要计量单位，采用专门方法，对单位经济活动进行完整、连续、系统地核算和监督，通过对交易或事项确认、计量、记录、报告，并提供有关单位财务状况、经营成果和现金流量等信息资料的一种经济管理活动。会计是以资金形式，对企业经营活动进行连续地反映、监督和参与决策的工作。会计重在事后核算，重在“算”。
会计的本质：对于会计的本质，从不同角度有不同的认识，这些认识可以概括为会计是反映和监督物质资料生产过程的一种方法，是经济管理的工具；是一个收集、处理和输送经济信息的信息系统；是通过收集处理和利用经济信息，对经济活动进行组织、控制、调节和指导，促使人们比较分析，讲求经济效益的一种以价值活动为对象的管理活动。会计是依据会计法的规定，采用专门的方法，通过会计科目和会计报表等形式，对具体的经济业务事项进行记录、核算和报告问题，对企业或单位的经济活动进行完整、联系、系统的反映和监督，是对有关企业或单位的财务状况、经营成果和现金流量等信息资料的一种反映和体现，企业或单位经营管理的一种途径。
从概念和本质的区分上来看，财务和会计两个职能部门各有分工，各司其职，负责不同的阶段，对企业发展起着不同的但同样重要的意义。财务决定资产管理政策，会计决定资产核算方法。
3、 财务与和会计职能的区分：
财务的职能：财务职能是企业财务在运行中所固有的功能，财务的职能源于企业资金运动及其所体现的经济关系，表现为筹资、用资、耗资、分配等过程中的管理职能，包括财务预测、财务决策、财务计划、财务控制、财务分析等。财务的财务职能理论在引入产权思想后，以财务分层理论为基础，才财务管理主体角度来研究财务职能更具科学性。从该角度定义的财务职能更倾向于使所有者和经营者为实现企业目标而共同进行的财务管理所具有的职责和功能。把所有者的财务职能定义为决策、监督、调控，经营者的财务职能为组织、协调和控制。二权分立更好地使财务职能得以迅速实现，提高了效率。
[bookmark: _GoBack]财务的职能是一种管理职能，是在国家政策法律允许的范围内，根据管理者的意图和需求，从企业或单位整体运营的角度上，基于企业或单位的发展战略、对历史数据和资料的调查加上管理者的管理经验和判断等要素，制定出能实现企业或单位的利益最大化或价值最大化的经济资产和资金的管理办法，是通过资金和筹集和运用，资产的购置、投资和管理从经济结果方面来辅助和控制和调节企业或单位经营状况的一种经济管理手段，具有独立的理财自主权和自主决策权。可以看出财务的职能侧重于对未来资金运营的一个判断，判断和管理经济业务或事项应不应该发生，应发生多少，应怎样发生，应怎么实现利益或价值的最大化，这是财务关注和需要解决的问题。财务定政策，解决对经济业务事项的确认和计算标准，如固定资产的标准、计提折旧的方法等都由财务制定，给会计后期的工作确定原则和标准。
财务的基本职能体现在以下四个方面：
（一）筹资职能：筹资职能的内容主要包括筹资量的确定。筹资渠道的选择以及相联系的本金所有权结构的优化。在社会主义市场经济条件下，筹资渠道与方式是多种多样的。发挥财务筹资职能，是进行财务组织的前提，也是企业再生产过程进行的前提。随着企业再生产规模的扩大，财务筹资的规模也要扩大，筹资职能更显重要。
（二）调节职能：财务是一种经济机制，对再生产过程具有调控功能。主要体现在通过本金投向与投量的调整，使企业原有的生产规模与经济结构、技术结构、产品结构等发生调整。在生产经营成果的形成与实现方面，财务作为企业本金的投入活动，通过优化本金配置，进而调节资源配置，达到提高经济效率与效益的目标，也是财务调节职能的重要内容。发挥财务调节职能，是调整企业经济行为并使之合理化的重要手段，也是国家宏观调控政策作用于企业微观活动的重要连接装置。
（三）分配职能：在取得货币收入后，财务要按照上缴流转税、补偿所得税、缴纳成本、向投资者分配利润等进行收入分配，这就是财务分配职能的基本内容。财务分配是处理所有者、经营者、劳动者等几方面物质利益关系的基本手段。财务分配、信用分配、保险分配与企业的关系，是以财务分配为纽带来连接的。财务分配职能是使财务范畴与其他经济范畴相区别的又一重要特征之一。
（四）监督职能：财务是对企业生产经营与对外投资活动具有综合反应性。一方面，财务活动反映生产经营要素的形成、资源的利用与生产经营及对外投资的成果，能揭示企业各项管理工作的问题；另一方面，财务关系集中反映国家行政管理者、所有者、经营者和劳动者等之间的物质利益关系，能揭示在这些关系处理中存在的问题。
不同的财务职能得发挥，影响着财务管理必须采用不同的管理方法，对财务学科建设有重要的意义。
会计的职能：《中华人民共和国会计法》对会计的基本职能表达为：会计核算和会计监督。会计的核算职能就是为经济管理搜集、处理、存储和输送各种会计信息。会计监督是指通过调节、指导、控制等方式，对客观经济活动的合理、合法的进行考核和评价，并采取措施施加一定的影响，以实现预期的目标。传统的会计核算和监督主要是事后的核算与监督。随着管理要求的提高，会计的核算与监督职能已经拓展到事中和事前领域。会计监督与会计核算是紧密联系的，对经济活动进行会计核算的过程，同时也是实行会计监督的过程。
会计的核算职能一定角度上也可以成为反映职能。主要是利用会计本身特有的方法，将复杂的经济活动通过归集、整理、分析，从而形成一系列有效的数据，为管理者提供财务信息。会计主要是从数量方面反映各单位的经济活动情况，通过一定的核算方法，为经济管理提供数据资料。前期主要是提供有关预测未来经济活动效果的数据资料，以便于对经营管理做出决策和采取措施；事中通过核算和监督相结合的方法，对日常经济活动进行控制，使其按计划或预期的目标进行；事后反映则是通过算账、报账，提供能综合反映经济活动现状的核算指标。会计对实际发生的经济活动进行核算，要以凭证为依据，要有完整的和连续的记录，并按经济管理的要求，提供系统的数据资料，以便于全面掌握经济活动情况，考核经济效果。
会计监督主要是利用会计资料和信息反馈对经济活动的全过程加以控制和指导。会计监督除货币监督，还有实物监督。会计监督的内容，是从本单位经济效益出发，对经济活动的合理性、合法性、真实性、正确性、有效性进行的全面监督。会计监督必须根据计划、预算、定额以及各种有关规章制度等，通过对经济、业务的核算,分析和检查来实现。会计监督的目的在于改善经营或预算管理，维护国家财政制度和财务制度，保护社会主义公共财产，合理使用资金，促进增产节约，提高经济效益。
人们对会计职能的认识不是固定不变的，随着生产力的发展，管理水平的提高，我们应以发展的眼光来看待会计的职能，而不能囿于传统的习惯之中。目前，我国会计界将会计的反映、监督职能称为基本职能，将会计参与经营决策的管理职能称为新发展了的职能。正确的决策可以使企业获得最大的效益，决策失误将会造成重大损失与浪费。决策必须建立在科学预测的基础上，而预测与决策都需要掌握大量的财务信息，这些资料都是必须依靠会计来提供。因此，为企业取得最大经济效益奠定基础的参与决策职能，是会计的一项重要职能。
4、 财务与会计的职能联系
财务与会计的职能既有区别，又有着非常紧密的联系。其间的联系主要体现在几个方面：
    1、两者都是为特定对象服务的，作用的对象都是单位资金的循环与周转，都是为了管理主体的价值和利益最大化。
2、会计是财务的基础，财务离不开会计。会计基础薄弱，财务管理必将缺乏坚实的基础，财务预测、决策、计划和控制将缺乏可靠的依据。
3、财务与会计在机构和岗位设置上有交叉现象，在内容上没有明确的界限。单位在机构、岗位的设置上，除不相容职务以外，财务与会计岗位可以重叠。
4、会计从业人员必须掌握有关财务知识，熟悉单位的内部财务规定，如差旅费、医药费等报销的规定等。每年注册会计师、会计师考试科目，都包括财务成本管理内容。同样，财务人员必须懂会计，能熟练分析和运用相关会计信息资料。
明确了财务和会计的职能区别和联系，便于区分财务责任和会计责任，有利于更好地指导财务与会计的改革和实践工作。
