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            钣金行业的发展现状与问题

      相信钣金这个词大家都不陌生，这个跟我们的生活密切相关的行业虽然相对于金属加工来说所占的比重只有20%-30%，但是几乎所有的制造业行业中都会有钣金加工，例如机床行业，纺机行业，食品机械，电器、仪器仪表行业，近几年国内钣金行业发展迅猛，但是针对钣金行业的问题及现状研究还是比较缺乏，所以设备装备极不平衡。本文将讨论钣金行业的装备情况、作业流程、所存在的问题。

     钣金至今为止尚未有一个比较完整的定义，根据国外某专业期刊上的一则定义可以将其定义为：钣金是针对金属薄板（通常在6mm以下）一种综合冷加工工艺，包括剪、冲/切/复合、折、焊接、铆接、拼接、成型（如汽车车身）等。其显著的特征就是同一零件厚度一致。钣金工厂一般来说基本设备包括剪板机（Shear Machine）、数控冲床（CNC Punching Machine）/等离子、水射流切割机(Laser,Plasma, Waterjet Cutting Machin)复合机（Combination Machine）、折弯机（Bending Machine）以及各种辅助设备如：开卷机、校平机、去毛刺机、点焊机等。

1.钣金工厂生产流程  

   钣金工厂的部门之间的运作与一般的制造业企业并无太大差异，在此仅介绍产品在车间的

制造流程。  

   

通常，钣金工厂最重要的三个步骤是剪、冲/切、折。  

   

1.1首先进行的是下料（也称落料）工序。通常现场工人会根据技术部门提供的展开图，通

过剪板机从大块板材上剪切得到合适尺寸的零件材料。若是冲床，则必须考虑夹钳的死区。

下料完毕后，工人会在每块材料的表面用记号笔标记料号。  

   注：也有部分工厂没有此加工步骤，直接在标准板材上排版，然后直接冲压/切割加工。  

1.2然后材料会被送到数控冲床/切割机，进行冲孔/切割工序。冲压/切割编程工程师所要考虑的因素是板材利用率、刀具、效率、精度等问题。冲压/切割完成后，零件便被去除微连接，接着将被送到折弯机折弯。

1.3在折弯工序，主要考虑的是刀具选择、折弯次序、折弯补偿、折弯干涉等。

1.4最后，根据产品情况，可能要进行焊接、打磨、喷漆、组装、包装等工序，在此就不一

一叙述。

但是，如果第一步切割流程出问题怎么办，许多企业切割工人发现，用传统的切割机（如水切割，线切割，等离子切割）加工出来的精密钣金零件有毛刺，不光滑，需要工人进行单独的二次加工，由此又生出一个行业，专业清除零件毛刺，进行零件磨边的行业，这又大大提高了零件加工的程序，提高了零件的成本，怎么办呢？后边再说。我们先看看钣金行业的现状：

   整体来说，近几年来，钣金行业可谓发展迅猛。这主要有如下几方面原因。
2.1
生产能力需求提高。中国越来越成为国际加工制造中心，加上国外投资的不断增加，金属加工的能力需求不断加大，而金属加工行业中的电器控制箱、机器外壳等一般来说都是钣金件，所以钣金加工能力需求也不断提高。

2.2利润高。如冲压一般可以达到30%左右，而激光切割则可以达到50%甚至更多。

            3.总结国内钣金行业主要有以下几大特点：  

   

3.1设备陈旧  

就设备情况而言，目前国内很大一部分的钣金企业基本上还停留在小作坊小企业的生产模式，一般只有一两台冲床加一台折弯机，条件好一点的可能才会增添一台激光切割机。

3.2技术落后  

国内某大型国企拥有很多大型钣金设备，多数购买于七八年前，由于员工流动原因，在交接时技术/经验往往不能完全被新手所接受，接受程度只有大约50%左右。到后来设备虽然先进（如FMS），但是仍然被当作普通复合机来使用。

3.3信息闭塞  

现今，信息更新速度之快令人应接不暇，但是个人所接触到的企业的主管几乎很少花时间来查阅相关信息，更不用说有专门搞情报和信息收集的专门部门了。

3.4行业前景看好  

据一份资料显示，目前国内钣金行业的年增长程度在11-15%，大大超过其它制造行业，而钣金行业的利润，目前来说还相当丰厚。以前曾拜访过一个公司，该公司主要有三大产品，一是压缩机、钣金产品和空气过滤产品。而公司唯一盈利的就只有钣金。

4.存在的问题：  

   

4.1数控机床的利用低下。  

举例来说，近几年来国内的数控技术的应用已经日趋深入，各种数控机床也日益普及，但是国内目前缺乏大量富有经验的高级技工，某些地区甚至出现了月薪8000难觅高级技工的现象。正因为此类人才的缺乏，国内的数控设备大部分没有将性能发挥到最大化。

4.2没有更新好的设备。

大部分企业还是数控冲床，等离子切割，水切割等，虽然价格便宜，但是成本高，而且一台设备还需要一个人员来专门操作，人员成本花费大，而且切割设备比较传统，精度低，效率低。

4.3工序出现瓶颈，满足不了下道工序的生产需求

这几个问题，其实只总结出来一个问题，那就是成本高，效率低，无法满足现代钣金行业的发展。那么钣金行业的问题就出现了，怎么才能提高效率，降低成本？那就回到了我刚才将的那个问题，设备陈旧，更新换代慢。钣金行业要发展，就要上新设备，好的设备，效率高的设备——激光切割机。
