重庆万州技师学院（重庆市万州高级技工学校）

成本会计工作组织的原则
【教学目的与要求】通过本章的教学，要求学员理解成本及成本会计的概念，成本会计的对象、任务及职能，了解制造成本法的特点以及成本会计工作的组织。

【教学重点和难点】本章重点为成本的概念，费用的分类；难点正确划分各种费用界限。
【教学内容】（成本计算的正确与否，对于确定企业利润，评价企业经营者经营业绩至关重要。要准确地计算成本，就必须做好成本核算工作。）
通过本章的教学，要求学员理解制造业费用的分类，成本核算的原则要求，了解费用的分类及成本核算的一般程序，为后面相关章节的成本核算具体方法的学习奠定基础。
【教学课时】本章课堂教学课时6课时
【教学内容】
要充分成本会计职能作用，完成成本会计工作任务，必须做好成本会计的组织工作。进行成本会计的组织工作，必须在做好各项成本会计基础工作的基础上，主要抓好成本会计机构设置和人员配备，内部成本会计制度的建立健全，以及成本会计工作的组织形式的确定等几个方面的工作。

一、成本会计工作组织的原则
1、成本会计工作要与经济与技术工艺相结合

2、成本会计工作必须与经济责任制相结合

3、将成本会计工作建立在广泛的员工基础之上

二、成本会计机构
（一）成本会计机构的设置

1、成本会计机构的设置要与企业的规模和管理体制相适应

2、成本会计机构内部的分工要明确、具体。 

3、精简、高效，符合内部牵制原理的要求 
（二）成本核算方式
1、集中核算

集中核算是把企业成本会计的主要工作都集中在厂部成本会计机构进行的一种成本核算方式。在这种方式下，各车间、部门一般不单设成本会计机构，只配备专职或兼职的成本员；成本员只填制原始凭证和原始记录，在对其进行初步审核和整理后报送厂部成本会计机构，为其进行成本核算提供原始资料；成本核算的各种主要工作，包括成本会计凭证的审核和整理、各种费用的归集和分配、生产费用核算和产品成本计算等，都集中由厂部成本会计机构来完成。
集中核算方式的特点，是各车间、部门的有关成本、费用的原始资料都集中在厂部成本会计机构。

其优点是便于了解全厂各车间、部门的成本、费用信息，掌握全厂生产经营活动情况；有利于监督和控制全厂的成本费用。同时，还可减少成本会计人员和工作层次，节约管理费用。

缺点，是不便于开展责任成本核算，不利于调动广大职工群众参加成本管理的积极性。

2、分散核算

分散核算是把成本会计的主要工作分别下放给各车间、各部门的成本会计机构或成本员的一种核算方式，也称分级核算或非集中核算。在这种核算方式下，主要原始凭证和原始记录的审核和整理，生产费用的归集和分配，产品成本的计算等，都由各车间、各部门的成本会计机构或成本会计人员来完成。厂部会计机构只根据各车间、各部门上报的成本计算资料进行全厂成本的汇总核算，以及生产费用的总分类核算和少数费用的明细核算。

该核算方式的特点和优缺点与集中核算方式正好相反。 
三、成本会计人员

成本会计人员，除了要符合专业基础扎实、知识面广，具有良好职业道德和任劳任怨爱岗敬业等基本素质外，还应符合两个方面的特殊要求：

一是要在成本理论和实践上具有良好的基础；

二是要掌握有一定的与企业生产经营活动相关的知识，熟悉企业生产经营的流程及工艺过程。

从这一意义上而言，对于成本会计工作人员，有着更高的素质要求。

四、成本会计制度 

现代成本会计制度主要包括以下内容：

(1) 成本会计工作的组织分工及职责权限制度。其中，成本会计岗位责任是一个重要组成部分。

(2) 成本核算制度。主要包括成本计算对象、成本计算方法的确定；成本账户、成本项目的设置；成本核算的流程；生产费用在完工产品和在产品之间分配的方法等。

(3) 成本管理、控制制度。主要包括费用开支标准、计算对象、成本计算方法的确定；成本账户、成本项目的设置；成本核算的流程；成本费用控制方法等。

(4) 成本预测和决策制度。

(5) 成本定额、成本计划的编制方法与制度。

(6) 成本报表制度。

(7) 成本分析制度。

(8) 责任会计制度。

(9) 企业内部价格的制订和结算方法等方面的制度。

(10)其他有关方面的成本会计制度。完毕的长期待摊费用的摊余价值。本科目应按费用项目进行明细核算。
