重庆万州技师学院（重庆市万州高级技工学校）

辅助生产费用的归集
【教学目的与要求】通过本章的教学，要求学员理解辅助生产费用分配的核算和期间费用的核算。
【教学重点和难点】本章的重点为辅助生产费用分配的核算；难点辅助生产费用分配的方法。 
【教学课时】本章课堂教学课时6课时 

【教学内容】
    一、辅助生产费用的归集
    （一）生产产品的
    1、产品完工时：
    借：低值易耗品/原材料（等）
      贷：辅助生产成本
    2、领用时：
    借：基本生产成本
        制造费用
        销售费用
        管理费用（等）
      贷：低值易耗品/原材料（等）
    （二）提供劳务的
    分配时：
    借：基本生产成本
        制造费用
        管理费用
        销售费用
        在建工程（等）
      贷：辅助生产成本
    二、辅助生产费用分配的方法
    常用的有：直接分配法、顺序分配法、交互分配法、代数分配法、计划成本分配法
    （一）直接分配法
    1、特点：将各辅助生产车间发生的费用，直接分配给辅助生产以外的各受益单位，辅助车间之间相互提供的劳务忽略不计
    2、公式
    辅助生产费用分配率=待分配的辅助生产费用/辅助生产车间以外各受益单位耗用劳务总量
    某受益单位应分配辅助生产费用=该受益单位耗用某种劳务数量×辅助生产费用分配率
    3、会计分录：
    借：基本生产成本——A产品  22080
                    ——B产品  31840
        制造费用                 872
        管理费用                2208
      贷：辅助生产成本——供电车间  37800
                      ——锅炉车间  19200
    4、优缺点及适用范围：
    计算简便，但分配结果含有较大误差。因此，适用于辅助生产车间之间相互不提供劳务，或劳务较少的情况。
    例题：教材P54
    （二）顺序分配法
    1、特点：辅助车间按受益多少的顺序排列，受益少的在前，先分配；受益多的在后，后分配；分配时前者分配给后者，后者不再分配给前者
    2、优缺点：比直接分配法准确一些，但还不够准确，只适宜在各辅助生产车间之间相互受益程度有明显顺序的情况下采用。
    （三）交互分配法
    交互分配法又叫一次交互分配法，是指先将各个辅助生产车间的费用在各个辅助生产车间之间进行一次交互分配；然后再将辅助生产车间交互分配前的费用，加上交互分配中转入的费用，减去交互分配中转出的费用，再分配给辅助生产车间以外的各受益单位部门的方法。
    该方法对辅助生产费用的分配分两步进行：
    首先，根据辅助生产车间、部门相互提供的产品或劳务的数量和交互分配前的单位成本，即费用分配率，在各辅助生产车间之间分配，即一次交互分配。
    然后，向辅助生产车间以外的受益部门分配，即对外分配，是将辅助生产车间直接发生费用(分配前费用)加上交互分配分来的费用，减去交互分配分出去的费用，即对外分配费用，按耗用量分配给辅助生产以外的受益部门。 
    交互分配法优缺点：克服了直接分配法和顺序分配法两种方法的不足，分配结果比前两种方法合理、准确。但是，一次交互分配是按照各辅助生产车间直接发生费用而非实际费用进行，因而分配结果也不很准确，而且如果用于厂部、车间两级核算的企业中，车间要等财务部门转来其他车间分配的费用，才能算出实际费用，影响成本核算的及时性。适用于各辅助生产车间相互提供劳务量大，但无一定顺序的企业。  
    （四）代数分配法
    代数分配法是运用代数中对多元一次联立方程组求解的原理，在辅助生产之间相互提供产品或劳务情况下，计算出各辅助生产车间劳务的单位成本，再根据受益单位实际耗用量分配辅助生产费用的方法。
    采用这种分配方法应该：
    首先设未知数，即辅助生产车间劳务的单位成本，并根据各辅助生产车间相互提供产品和劳务的数量关系建立多元一次联立方程组。
    其次解联立方程，计算出各辅助生产车间提供产品或劳务的单位成本，即费用分配率。
    最后根据包括辅助生产内部和外部各受益单位的耗用产品或劳务的数量和单位成本，计算分配辅助生产费用。
    优缺点：运用数学方法同时计算各辅助生产车间劳务的单位成本，分配结果最难确。但若部门多，未知数多，计算较为复杂，工作量较大。该方法适用于辅助生产车间不多或采用计算机进行成本核算的企业。 
    （五）计划成本分配法
    计划成本分配法是将各辅助生产车间为各受益单位提供劳务的产品或劳务，按照其确定的计划单位成本计算、分配，然后再将计划分配额与实际费用的差额进行追加调整分配的方法。计算步骤：
    第一步：计划分配。按产品或劳务的计划单位成本和包括辅助生产车间在内的各受益单位的实际耗用量进行分配，即包括分配给其他辅助生产车间(交互分配)和辅助生产车间以外的受益部门(对外分配)。
    第二步：计算差额，对外追加分配。
    计划成本分配法优缺点：按事先制定的计划单位成本进行分配，既能简化计算工作，又能弥补一次交互分配法不够及时的不足，加快分配速度。同时还有利于划清各车间部门的经济责任，便于成本考核和分析。但是，其分配结果会受计划成本准确与否的影响。因此，该方法适用于计划成本资料比较健全准确、成本核算基础工作较好的企业。
