室内设计项目方案设计
及施工图设计工作流程及能力要求
前期：

1、充分了解掌握项目信息、用途、定位、功能需求及造价预算等。充分掌握项目甲、乙双方及第三方相关参与人员的基本信息（便于工作住进过程中的交流和沟通、对接）。
2、基本了解项目图纸信息，结合现场和图纸进行比对，了解项目用地实际情况及规划中的场地方案。

3、概念阶段的准备和评审（内部评审），依据甲方项目要求，查找概念类图片（空间具化感受）；情感类图片（氛围及意境）；以及不同的风格形式，便于指导平面方案的空间尺度及形式感的要求等。

平面方案阶段：

根据项目提供的建筑图纸，结合现场勘察的实际情况（并把勘察的结果反映到原始建筑图纸之上），形成转为完整、完善的用于指导设计的参考项目信息。

对现阶段整合后的图纸，进行多方面、全方位的分析、构思；对于相对体量较大、空间层次较复杂的项目：从大块面到小面、由整体到局部、由主要到次要的设计思路，进行全面的构思和规划。
a.  明确动线交通（纵向路线），对纵向动线节点进行梳理和归位，并在建筑图纸相应位置进行文字性标注。

b.  对建筑空间主要出入口、次要出入口、后场辅助出入口进行整理，并进行文字性标注和注释。

c.  明确功能机房、设备机房及辅助配套空间的空间位置，并进行明确的标注。

以上三点标注完成后，基本了解了建筑所反映的关于动线类的信息，在脑海中有了基本的空间立体构成和衔接层次，对进一步的空间规划设计有了基本的保障。
针对项目及客户需求，着手进行前期平面方案的梳理和构思，a. 进行整体空间层面的列表，把设计的功能区域文字化（从大到小、主要到次要都一一列举）；b. 根据各功能区域的特质和需求，以整合后的建筑图纸信息为模板，进行初步的规划和定位，把各功能区域基本定位，无需过多的细化处理。主要先进行大体块的安置，结合纵向路线、横向路线和主要出入口等，对功能区域进行分析，发现问题、提出问题、解决问题（包括建筑是否需要调整和改造等）；c. 形成相对比较成熟的平面规划方案。并对大块面的功能区域结合消防法规及暖通、消防、喷淋、烟感等项目安装工程，进行梳理和细化，对功能区域和空间进行墙体的定位和划分（按图纸比例尺寸严格划分），以便于后期CAD图纸绘制的配合顺利。

平面方案阶段提交成果：（分为二阶段）

第一阶段：比较合理、成熟的前期大块面平面方案，按比例绘制的平面方案草图（功能区域及空间名称、隔墙体材料及尺寸、各种类型门的开启方向等）；要求各功能区域标注明确（可用不同颜色进行标注），尺寸标注清晰，避免非常规尺寸出现。
第二阶段：相对细致、完整、合理的细化平面方案方案，对配合绘制完成的第一阶段CAD图纸进行梳理、整合、参照建筑图纸（墙体、窗、梁、柱、消防各项指标）进行最终的比对和调整；按比例进行空间其他信息的置入（家具等）。

平面方案及概念方案汇报
相对完整的平面规划方案，功能区域明确、动线明了。

SU模型的直观性的表现。

项目的理解与定位，数据及相关分析。

情感图片、空间概念图片以及软装表现的呈现。

完整的汇报资料。精度、深度、专业度、形式感、

☆☆项目实施计划表，节点表，责任参与人，负责内容等。

平面方案扩充阶段及效果图空间表现阶段：

1、针对概念阶段及项目汇报回馈意见，对平面方案及空间概念方案进行调整、修改。功能区域的重新梳理、调整。及时同甲方进行交流、沟通。以便于平面方案的定稿、落地。

2、针对空间概念图纸及风格定位资料的业主认可，可进行效果图空间的表现制作：
设计元素的寻找和调整、筛选、萃取、演变、糅合、元素的取舍遵循文脉类、图形类、项目特性等方面进行推演、遵循图形最本质特征来进行提炼演变。

项目整体风格的统一，特别是衔接空间区域的相对完整统一（色调、用材、体块造型、空间氛围、空间组成部分的尺度比例等）。

平面方案的进一部优化：平面方案完成面的梳理、划分；材料的交接收口、顶部造型同消防、暖通、机电点位的关系；顶部造型同梁的矛盾差异、梁下预留尺寸的标高尺度等。

3、（CAD同步进行）CAD绘图配合组的工作：对空间进行放样（壳子）：严格按照建筑提供的剖面图、梁柱结构图、幕墙图，对已确定的平面规划布置图相关空间进行放样：

完整呈现空间各立面的结构关系：楼板、窗及幕墙、窗台的高度、宽度、幕墙横向龙骨的位置尺寸，墙体的材料、宽度、高度、门洞的高度等。

☆☆b. 相邻空间的关系，两个甚至三个空间的衔接部位的层次关系，衔接的关系。

扩初阶段及效果图表现的成果提交：

需要表现的效果图空间调整后的平面规划方案（业主已确认）（完整的完成面平面图纸，标注清晰明确）。

设计元素的确定（小组评审、讨论过后的）。

空间手绘效果图方案、细节方案。

用于指导效果图绘制主要空间的手绘立面图、节点图、大样图。

主要材料、空间造型的方案。

辅助参考资料的确定（含家具、艺术品等）。

效果图方案阶段的汇报：

完整的平面方案

空间效果图及辅助空间SU模型

主要材料列表

工程估算、造价

软装设计方案

施工图阶段：

    方案组：

平面方案及效果图方案确认后，对一、二两阶段的工作重新梳理、审视、斟酌、推敲、完善、细化。

结合点位图的方案：平面布置方案的优化、细化。尺度、地面材料、顶面（特别是重要空间）暖通（点位、出风、进风、新风具体方案、烟感、喷淋的定位、顶部造型、灯具、检修口等的结合考虑。梁下空间预留，标高尺寸（最低点、最高点）同相连区域的关系等。方案提供（地材、结合顶面、主要造型节点、方案图）要求，标注尺寸清晰、材料明确）。

立面图的方案：正确明了的完成面标注。材料用材标注，材料间的交接收口关系。重要节点、剖面、材料、尺寸交接清楚、材料规格明确，特殊工艺做法需提交参考资料。

辅助空间方案：明确地、顶、墙面做法和材料（可文字性描述），特殊工艺需提供样图。

此阶段加强项目各工种间的交流、沟通、对接。保证信息的及时、准确。

CAD绘图组：

保证空间建筑信息的明确，结构清晰，重要部位的准确性，空间及相邻空间的连贯关系。

统一标注的模块参照，标注材料的统一和明确（尺寸、规格、编号、部位）。

图纸的细致化，准确性较高，避免非常规尺寸、非常规做法、非常规填充。图纸导向性方便、明了，便于查询；分屏空间图纸尽量集中，（平、顶、地、立面、节点、大样、详图）。

施工图阶段的成果提交：

最终空间效果图方案及辅助类图片。
根据施工图及效果图编制的材料文本（主材、五金、洁具、灯具）设计书及材料实物小样。
根据施工图及效果图编制的软装设计文本（家具、工艺品等）。

用于指导施工、招投标完整、准确、标准的水、电设计施工图。

用于指导施工、招投标完整、准确、标准的室内设计施工图（平、顶、地综合系统图、立面图、节点图、剖面图、大样图等）。

