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第5章第3节第1知识点教案
改性沥青和合成高分子防水材料
引入策略
通过提出课程相关问题，扩展学习者的思维，激发学习者掌握改性沥青和合成高分子防水材料的相关知识。
引入内容：
建筑工程中常用建筑防水材料除了沥青之外还有改性沥青和合成高分子防水材料，其到底有何特性，学完这一小节我们就可了解到。
教学目标
掌握改性沥青和合成高分子防水材料的相关知识。
教学重点及难点
重点：了解改性沥青和合成高分子防水材料的特点及应用
难点：相关材料耐久性的性能检测









学习内容（教学内容）
1、 引言
建筑工程中常用建筑防水材料除了沥青之外还有改性沥青和合成高分子防水材料，其到底有何特性，学完这一小节我们就可了解到。
二、授课内容
1、橡胶改性沥青：高温变形小，低温具有一定塑性
2、合成树脂改性沥青：粘性大，耐寒，耐热，不透气性↑
3、橡胶和树脂改性沥青，同时具有橡胶，树脂的特性。
4、填充料改性沥青：↑粘性，耐热性。
5、高分子防水卷材的种类及其生产工艺          
合成高分子卷材也称高分子防水卷材，是以合成聚合物树脂及其共聚物或共混物为主要原料，与各种助剂和填料经共混加工成型的，用于防水工程的一种柔性片材防水材料。目前，国内外生产的合成高分子防水卷材的主要品种包括：三元乙丙橡胶（EPDM）防水卷材、聚氯乙烯（PVC）防水卷材、氯化聚乙烯（CPE）防水卷材、CPE与橡胶共混防水卷材、丁基橡胶防水卷材、氯磺化聚乙烯防水卷材、三元丁橡胶防水卷材、再生胶油毡、丙纶或涤纶复合聚乙烯防水卷材等各种复合防水卷材以及新兴的热塑性聚烯烃（TPO）防水卷材。          虽然合成高分子防水卷材的种类繁多，但其成型工艺主要可分为挤出、压延和吹塑等三大类。挤出工艺的显著特点是生产的产品致密性好、无气孔、表面光滑，但挤出工艺中物料的塑化均匀程度、挤出温度和压力等工艺参数及成型机头几何形状、尺寸、加工精度等因素均对产品质量和使用性能具有重要影响，因而对成型设备、加工工艺要求较高。压延生产线中，则大多采用预先挤出片材坯料，然后再压延成型的工艺路线。压延工艺的特点在于生产片材的宽度及厚度易于控制，但对某些物料（如三元乙丙、丁基胶等）或厚一点的片材，产品质量则容易失控，主要表现为断面多气孔且表面粗糙。吹塑工艺可用于生产幅宽较大的制品，但制品厚度一般局限在2mm以内。         
高分子防水卷材的特点：相较于其它类防水材料，高分子防水卷材具有弹性高、延伸率大、耐老化、冷施工、单层防水性能优异和使用寿命长等诸多优点。
 （1）弹性高，拉伸强度大，低温柔性好，延伸率大。合成高分子防水卷材的这一突出的特点，使得该材料对不同气候条件下建筑结构层的伸缩，变形等具有较强的适应性，解决了传统防水材料延伸率低、低温柔性差、易产生开裂的问题，从而确保了建筑物的防水质量。          
（2）抗腐蚀、耐老化、使用寿命长。普通沥青类防水材料温度敏感性强、易老化、耐防水性能差、使用年限短，一般寿命在5年以上。而一般合成高分子防水卷材的耐用年限均在10年以上，如EPDM防水卷材的使用年限平均在30年以上，远高于传统沥青防水材料，这大大降低了建筑物防水维修的成本。          
（3）采用冷施工。出于对工地防火及城市环境卫生的要求，很多城市已明令禁止明火施工和熬热沥青，而高分子防水卷材的黏结、机械固定、松浦压顶等施工方法均为冷作业，不仅改善了工人的施工条件和施工现场的管理，也减少了环境污染。          
（4）可作单层防水，施工方便、速度快，维修工作量小。这不仅可使屋顶轻量化，适应建筑新潮流，更可在城市劳动力费用日益上涨的今天，大幅度减少施工成本。          
（5）应用范围广。合成高分子防水卷材除可用于建筑防水外，亦可大量用于水利及土木工程。这主要是由于一些高分子材料具有极佳的长期耐水性，用于地下、水中或其他潮湿环境，卷材的基本性能可长期保持不变，能有效地耐腐蚀和霉烂，提供良好的长期防水效果。          
（6）具有良好的装饰性。高分子防水卷材在生产时可通过加入颜料的方法使卷材产品获得各种颜色，在防水的同时还可起到一定装饰作用
总结评价
本知识点主要介绍了改性沥青和合成高分子防水材料的有关知识。
课后测试
1、 改性沥青种类有哪些？
2、 [bookmark: _GoBack]合成高分子防水材料的特点？








