
对建筑材料检技术分析
摘 要：建筑材料作为施工必不可少的建筑组成部分，其材料的质量对于工程质量影响很大，因此，做好材料入场之前的检测工作很关键。本文从建筑材料检测相关技术进行分析。
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0 引言

建筑工程作为一个整体性、综合性很强的系统工程，工程质量受到很多因素的影响，建筑材料的质量就是其中一种。建筑材料是构件建构成型必要成分，建筑材料影响建筑工程质量，因为有一些施工单位为了降低成本，获取更多的经济利益，在建筑工程中使用一些价格相对低廉、不合格的材料在建筑的项目中，对于建筑工程质量留下了巨大的安全隐患。因此，做好材料的检测工作，提高检测手段，确保材料质量，提升建筑质量。

1 建筑材料检测的相关技术

1.1 水泥的检测技术

建筑工程总适用的水泥，其强度、安全悉尼港、凝结度等方面的检测指标必须要符合国家有关使用水泥的规定，检测水泥合格报告在产品进场之前还要进行复审，才能被投入使用。进行水泥的检测过程是在施工现场进行验收，检测人员要对水泥的种类、出厂日期、性能进行复查，检查的要根据我国建筑工程材料检测相关标准进行，水泥的颜色是否正常，出厂日期是否在三个月以上等，如果存在这些情况，水泥的要进行及时的调换。

1.2 钢筋的检测技术

钢筋作为建筑施工环节的重要部分，其材料的质量直接影响到建筑工程质量。不合格的钢筋材料会导致建筑坍塌，因此，做好钢筋材料的检测工作对于建筑工程质量有着重要意义。对于钢筋的检测内容包括钢筋屈服的强度，抗拉的强度，断后的伸长率，冷弯以及重量偏差等。检测合格的钢筋要提供产品合格证以及检测报告证明，以便在进场之前进行费复审。钢筋检测进行的两项实验检测包括抗拉检测和冷弯检测。冷弯测试的材料长度一般在二十五厘米至三十五厘米之间，抗拉测试的材料长度在五十厘米至六十五厘米之间。钢筋的检测必须要符合国家建筑材料性能的检测要求，合格的材料留在建筑施工现场，验收内容对钢筋材料要对钢筋合格证明以及出厂报告进行检查。对于不合格的钢筋材料禁止使用并且要返厂处理。钢筋取样的方式以五十吨为一批样品进行现场取样。

1.3 墙体材料的检测技术

墙体材料检测标准一定是最新颁布的检测要求进行，我国墙体的材料有烧结多孔砖和蒸压灰砂砖两种。具体检测工作是这样进行的：先从同一批砖中进行抽样，样品的检测主要是对砌块和砖的生产方式、外形特征进行检查。蒸压灰砂砖的抽样检查以十万块为一个批次，不足十万块还是要按照标准检查同一个批次的砖块质量，不过数量最低不能少于两万块。蒸压灰砂砖的检测也是根据随即抽样的方法进行，抽取十五块砂砖左右，主要从样品的尺寸进行偏差分析，在范围之内的偏差，十五块砖中，抽取十块，对其抗折抗压的强度进行检测，其余五块留做备用。烧结多孔砖的检查是以 五万块的烧结多孔砖为一个批次，不足五万块的也按照一个批次对其进行相关的检测。在检验烧结多孔砖的强度方面，首先是从尺寸偏差以及外观方面对其进行相应的检测，如果烧结多孔砖在尺寸和外观方面都符合标准则抽取合格样品十五块对其进行相关的强度检测，其中十块对其进行抗折荷重和抗压强度检测，其余 五块留做备用。

2 提高建筑材料检测的手段

（1）做好建筑材料进场之前的质量检测室确保材料质量的关键环节，这也是避免不合格的材料有效的方法。所使用在建筑工程中的建筑材料在进场之前要经过审批方可进入。监理人员要检查材料的质量是否具备专业质量检测的证书，是否可以用于施工，材料的具体信息，包括规格、型号、品种、编号要施工要求一致，同时要对经过检查投入生产的材料进行常规的复检，每一次的检查都要做好相关的记录，包括材料的数量、检查频率等内容。因为不同材料或是同一个材料生产的厂家是不同的，作为材料管理人员要对不同型号、种类、批号的建筑材料进行分开存放，要有专门的人员看管，存放材料要做好相关记录，以便出现问题能够及时解决，同时有利于分析施工事故原因分析。

（2）取样检测室确定材料性能的关键环节，检测报告的数据是否准确直接影响到材料是否可以用于建筑工程中。材料的检测需要建筑企业完善相关的材料送检体系，引进相关检测人才，对现有的检测人员进行定期的培训学习，了解和掌握新的检测技术，提高实际操作能力，规范操作流程，取样的过多过少都不利于准确的材料检测，取样检测的误差要尽可能的避免，对于取样检测不合格的产品坚决杜绝出现在建筑工程中。

（3）作为检测单位需要注意的是，实验室的建立的检测准则检测要根据相关实验室规范和作业指导严格进行。检测人员进行检测工作时，要对参与检测过程中的人为因素、设备因素、环境因素、样品因素进行分析，确保检测过程的顺利进行。检测单位要使检测手段自动化，自动化的检测方式可以提高检测效率的同时，减少劳动力的投入，并且创造更多的经济效益。自动化检测系统可以建立自动化生成的数据采集分析，为材料的检测提供最高效、准确的分析信息，所建立的检测系统一定是分工明确，同时要求检测单位杜绝行政干预，确保检测工程公正、公平。检测报告的准确性对于建筑材料的合格与否有着直接影响，对于建筑工程质量起到重要作用，同时，检测的准确与可靠也对检测单位的企业形象有着重要作用。

3 结语

建筑材料入场之前的检测工作是保障建筑材料质量的关键，建筑材料质量对于建筑工程质量有着重要影响，关系到建筑日后的使用质量与寿命，因此，通过本文分析，不断的完善检测技术，提高检测人员的专业性，检测要严格按照国家相关检测规范操作，确保检测的准确性。同时，检测工作要应用现代化的检测技术，将检测自动化，提高检测效率和效益，提高建筑材料的使用质量。
