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内容摘要:  本篇论文主要从基本知识和初学入手，主要介绍了以下相关内容：1.认识主要部件2.计算机部件选购以及实体机硬件组装步骤3组装系统4.计算机基本故障排除
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前言：21世纪是人类走向信息社会的世纪，是网络的时代，是超高速信息公路建设取得实质性进展并进入应用的年代。随着计算机技术的迅速发展，计算机已成为人们生活中不可缺少的一个重要部分。然而，大多数人都热衷于应用软件的使用，对于计算机的发展历史以及其软硬件基础了解的并不是很多。电脑在使用过程中，难免会出现各种故障，经常维修电脑不仅耗时、耗力，而且浪费金钱。减少维修最有效的方法是加强预防性的维护工作。  
     
一.  认识主要部件:   1. CPU是英语“Central Processing Unit/中央处理器”的缩写，CPU一般由逻辑运算单元、控制单元和存储单元组成。CPU (核心部件)主要功能：运算器，控制器。cup就是通过这些引脚和计算机其他部件进行通信，传递数据，指令。目前主流的CPU供应商有Intel公司和AMD公司的CPU。  2. CPU风扇：CPU工作的时候要散发出大量的热量，所以加上了风扇达到散热目的。   3. 主板是安装在机箱内的一块矩形电路板，上面有计算机的主要电路系统，主板上的扩充槽用于插接各种接口卡，扩展计算机的功能4. 内存条：是用来存放计算机正在使用的（即执行中）数据或程序。它只是一个临时储存器，掉电后数据会消失。   5.硬盘:硬盘是计算机的数据存储中心，它包括存储盘片及驱动器。特点是储存量大。硬盘是计算机中不可缺少的存储设备。   7. 电源：对电脑供电的主要配件 8. 显卡：主要作用是对图形函数进行加速处理。显示卡通过系统总线连接CPU和显示器，是CPU和显示器之间的控制设备。   9. 网卡：是将计算机与网络连接在一起的输入输出设备。  10. 声卡的主要功能是处理声音信号并把信号传输给音箱或耳机，使后者发出声音来。

二．组装电脑
（一）选购计算机部件  1．CPU的选购     选购CPU时，主要考虑CPU的频率（内频、外频）、厂商、数据宽度、Cache的容量和速率、支持扩展指令集等 ，同时还考虑CPU与其他部件的搭配、微处理器所采用的架构。目前主流的CPU供应商有Intel公司和AMD公司的CPU。对于普通用户而言，购买时最好选择推出一年到半年的CPU产品。  2．主板的选购      (2)兼容性。主板由于要和各种各样的周边设备配合并运行各种操作系统及应用程序，所以兼容性是非常重要的。    (3)速度。速度指标也是大家购买时普遍关心的一个性能指标。  (4)升级扩展性。计算机技术日新月异，选购时要考虑主板升级扩展性  对于一般用户而言，选购主板时应优先挑名牌大厂或售后服务好的产品。选购时，还要观察主板的包装及板材质量：先观察包装是否正规，是否有防静电袋，然后要仔细观察主板体，主板体的厚度一般在3-4mm左右。在此前提下，选厚着为宜。3．内存条的选购 选购内存条时也要挑大厂家及售后服务好的产品4．硬盘的选购  选购硬盘主要应考虑：（1）品牌（2）质量（3）容量（4）接口（5）速度。5．显卡的选购    主要考虑：(1)性能（2）依据需要（3）显存。6．显示器的选购      显示器的选择，应从实际需要出发，首先考虑选择CRT还是LCD。选择CRT主要考虑：（1）屏幕尺寸（2）显像管类型（3）分辨率与刷新率（4）点距（5）安全保护（6）价格。   LCD显示器的选购：主要考虑屏幕尺寸一般17～19英寸，亮度250cd/m2，对比度400：1，响应时间25MS以下，色彩支持24位等参数
（二）组装前的准备工作  （2）从外观上检查各配件是否有损，特别是盒装产品一定要查看是否已拆过封。 （3）准备好安装场地。安装场地要宽敞、明亮，桌面要平整，电源电压要稳定。 （4）装机注意事项    ① 消除静电。②看说明书。③注意防插错设计。④最小系统测试。
（三）安装硬件(以兼容机为例)：   1安装机箱:主要是如何拆开机箱.在机箱的背后拧下右面边上的两颗螺丝(有大有小两种螺丝)就可找开机箱。   2. 安装电源：先将电源装在机箱的固定位置上，注意电源的风扇要对朝机箱的后面,这样才能正确的散热。之后就用螺丝将电源固定起来。等安装了主板后把电源线连接到主板上。   3. 安装CPU：将主板上的CPU插槽旁边的把手轻轻向外拨再向上拉起把手到垂直位置，然后对准插入CPU。注意要很小心的对准后再插入，不然损坏了CPU，之后再把把手压回，把把手固定到原来的位置。并在CPU上涂上散热硅胶,这是为了与风扇上的散热片更好的贴在一起。  
4. 安装风扇：要将风扇安装到主板的CPU上，先把风扇上的挂钩挂在主板CPU插座两端的固定位置上,再将风扇的三孔电源插头插在主板的风扇电源插座上（一般都是在CPU附近）。   5. 安装主板：先把定位螺丝依照主板的螺丝孔固定在机箱，之后把主板的I/O端口对准机箱的后部。6.安装内存:先掰开主板上内存插槽两边的把手,把内存条上的缺口对齐主板内存插槽缺口,垂直压下内存,插槽两侧的固定夹自动跳起夹紧内存并发出“咔”的一声,此时内存已被锁紧。   7. 安装硬盘：首先把硬盘用螺丝固定在机箱上。接下来插上电源线,并在硬盘上联上IDE数据线,再把数据线的另一端和主板的IDE接口连接  9.安装显卡：将显卡对准主板上的PCI插槽插下,用螺丝把显卡固定在机箱上。   11．完成机箱内部的连接后就可以合上机箱盖连接外面的设备了 12．完成以上项目后接通电，观察计算机是否运行正常。
 （四）组装系统（win7为例）
：首先制作一个u启动u盘启动盘，然后从网上下载一个win7系统镜像文件，并存入u启动u盘启动盘中，接着重启电脑，在出现开机画面时用u盘启动快捷键进入启动项选择窗口，选择u盘启动进入u启动主菜单界面，选择【02】运行u启动win8pe防蓝屏（新机器），按回车键确认选.
　　进入系统桌面后，双击“u启动pe装机工具”图标打开工具，选择存放在u启动u盘启动盘中的win7系统iso镜像文件.
　　工具会制动识别gho文件，单击选择系统盘c盘，点击“确定”按钮.　　然后耐心等待gho文件释放完成，自动重启电脑即可
最后等待xp系统安装程序后续安装，直到进入win7系统桌面即可。

四．计算机维护  
（一）计算机故障判断方法1. 先静后动：先分析考虑问题可能在哪，然后动手操作；  
2. 先外后内：首先检查计算机外部电源、设备、线路，后再开机箱；  3. 先软后硬：先从软件判断入手，然后再从硬件着手。
（2） 基本故障解决方法      黑屏故障      1.硬盘或光驱数据线接反; 2.系统检测 CPU 出错(超频时较易发生); 3.板卡斜插导致的短路和接触不良; 4.扩充的内存条不符合主板要求。
       计算机“死机”        1、保证正确的 Bios 设置。 2、经常检查电脑配件接触情况。 3、定期清洁机箱。 4、坚持认真查杀病毒。 5、按正确的操作顺序关机。 6、避免多任务同时进行。 7、CPU、显卡等配件一般不要超频。
          蓝屏       ， 3、新驱动和新服务 如果刚安装完某个硬件的新驱动, 或安装了某个软件, 而它又在系统 服务中添加了相应项目(比如:杀毒软件、CPU 降温软件、防火墙软件等)， 在重启或使用中出现了蓝屏故障, 请到安全模式来卸载或禁用它们。 4、检查病毒比如冲击波和振荡波等病毒有时会导致 Windows 蓝屏死机， 因此查杀病毒必不可少。同时一些木马间谍软件也会引发蓝屏，所以最好再用相关 工具进行扫描检查。5、检查 BIOS 和硬件兼容性 对于新装的电脑经常出现蓝屏问题, 应该检查并升级 BIOS 到最新版本, 同时关闭其中的内存相关项，如果主板 BIOS 无法支持大容量 硬盘也会导致蓝屏, 需要对其进行升级。6、运行“sfc /scannow”来检查系统文件是否被替换，然后用系统安装 盘来恢复。


结论;  在信息时代飞速发展的今天，计算机成为人们发布和传递信息的重要渠道， 我们不仅要学会对计算机的使用，更重要的是当计算机出现问题时会及时修理和维护。 “纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。” 只有通过学习和实践，我们才能获得更丰富的硬件知识和软件应用技巧，我们才能真正掌握计算机，是我们对计算机的运用更加熟练。

