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一、当代世界计算机前top10介绍

1、第10名：IBM的SuperMUC

SuperMUC是经常入围500强榜单的超级计算机，其运行速度在147000多个处理器核心的配置下达到了每秒近2.9千万亿次浮点运算。SuperMUC位于德国慕尼黑附近的莱布尼兹超级计算中心，它也是最新前10强中能源效率不太高的超级计算机之一，每瓦特计算能力只有每秒846百万次浮点运算。它也是IBM制造的入围前10强的五台超级计算机之一。

     第9名：IBM的“火神”(Vulcan)
“火神”(Vulcan)位于美国能源部下属久负盛名的劳伦斯·利物莫尔国家实验室，按用来测算500强超级计算机性能的Linpack基准测试衡量，其运行速度达到了每秒4.3千万亿次浮点运算。作为前10强中能源效率比较高的超级计算机之一，“火神”采用了大规模并行计算架构，而且PowerPC处理器核心的数量总共超过了393000个。

    第8名：IBM的JUQUEEN
最近这份榜单的第二名德国产超级计算机其配置类似“火神”，但是更庞大一点的系统其运行速度达到了每秒5千万亿次浮点运算还多一点。JUQUEEN坐落于德国西部城镇于利希，它是前10强中采用IBM的蓝色基因/Q框架的四台超级计算机之一。

第7名：戴尔的“惊跑”(Stampede)
得克萨斯大学的“惊跑”(Stampede)运行速度达到了每秒5.16千万亿次浮点运算，也是这次榜单上第一台除主处理器外还采用辅助加速器核心(这里是英特尔至强Phis)的超级计算机。它也是前10强排名最高的纯学术型超级计算机。

第6名：克雷的“代恩特峰”(Piz Daint)
“代恩特峰”(Piz Daint)以阿尔卑斯山的一座山峰命名，它是新入围前10强榜单的超级计算机，仅用116000个处理器核心就达到了每秒6.27千万亿次浮点运算的计算能力。它安装在位于卢加诺的瑞士国家计算中心，也是前10强能源效率最高的超级计算机。

第5名：IBM的“米拉”(Mira)
“米拉”是美国阿尔贡国家实验室采用的一台蓝色基因/Q超级计算机，按Linpack基准测试衡量，其运行速度达到了每秒8.58千万亿次浮点运算，与上一回榜单一样也位居第5。它使用了786000多个处理器核心，采用了大规模并行阵列架构。

第4名：富士通的K超级计算机
富士通的K超级计算机是经常入围榜单的老面孔之一，它是唯一跻身于前10强的搭载SPARC64处理器的系统，运行速度达到了每秒10.5千万亿次浮点运算。这台超级计算机的能耗极大，每瓦特计算能力只有每秒830百万。
第3名：IBM的“红杉”（Sequoia）

“红杉”（Sequoia）是另一款常年入围前500强的超级计算机，也是最近这次榜单上排名最高的蓝色基因/Q超级计算机。这台巨无霸坐落于利物莫尔国家实验室，运行速度达到了每秒17.1千万亿浮点运算，是没有采用加速器核心的速度最快的超级计算机(不过它配备的主处理器核心数量确实超过了157万个。)

第2名：克雷的“泰坦”(Titan)
入围最近这次前10强的速度最快的美国产超级计算机是“泰坦”(Titan)，这是跻身一流超级计算机行列的唯一基于皓龙(Opteron)架构的系统。“泰坦”采用了大约50万个主处理器核心和25万个英伟达提供的加速器，为其在橡树岭国家实验室的用户提供每秒17.5千万亿次浮点运算的计算能力。

第1名：中国国防科技大学的天河二号
中国的大型系统天河二号(Tianhe-2)是世界上速度最快的超级计算机，它已连续两次荣登榜首。其运行速度达到了惊人的每秒33.86千万亿次浮点运算，遥遥领先其他超级计算机。天河二号配备了310万个主处理器核心和270万个加速器核心，数量委实惊人，是当之无愧的领跑者。

二、今年主流微机（台式、笔记本、平板、手机）性能指标（字长、主频、存储容量、显示）介绍。

电脑技术中对CPU在单位时间内(同一时间)能一次处理的二进制数的位数叫字长。       所以能处理字长为8位数据的CPU通常就叫8位的CPU。同理32位的 CPU就能在单位时间内处理字长为32位的二进制数据。当前的CPU都是32位的CPU，但是字长的最佳是CPU发展的一个趋势。AMD未来将推出64位的CPU-Atlon64。未来必然是64位CPU的天下。

主频：
主频也叫时钟频率，单位是MHz，用来表示CPU的运算速度。CPU的主频＝外频×倍频系数。很多人以为认为CPU的主频指的是CPU运行的速度，实际上这个认识是很片面的。CPU的主频表示在CPU内数字脉冲信号震荡的速度，与CPU实际的运算能力是没有直接关系的。当然，主频和实际的运算速度是有关的，但是目前还没有一个确定的公式能够实现两者之间的数值关系，而且CPU的运算速度还要看CPU的流水线的各方面的性能指标。由于主频并不直接代表运算速度，所以在一定情况下，很可能会出现主频较高的CPU实际运算速度较低的现象。因此主频仅仅是CPU性能表现的一个方面，而不代表CPU的整体性能。

内存的容量：
1．尽量选用单条大容量内存，单条内存有稳定电气性能，在同容量下单条内存要明显好于两条，出错的几率也小。
2、市面上的内存可分为两种：单面和双面，通常单面内存每条拥有一组Bank，而双面内存则每条提供两组Bank。 单、双面内存本身并无好坏之分，区别也很小，从技术上来考虑的话，对于同等容量的内存，单面内存要比双面内存的集成度更高。 
3、内存容量要按需购买，128MB已经完全能够满足一般普通家庭用户的需要，如果是Windows XP需要256MB为宜，如果是平面设计和多媒体制作，那512MB或更大容量的内存就更好了。

笔记本电脑 ：
笔记本和台式PC类似，我们也可以把它由CPU ，主版架构，硬盘，内存，显示屏，显卡，各种接口，及其他外设组成，下面我们将选取几部分来介绍笔记本电脑的技术发展趋势。
1、移动处理器：作为笔记本的关键部分，2000年还是由Intel 在垄断着移动芯片的近90% 市场，剩下的不到10% 才是由AMD 和APPLE 两者瓜分，但是我们可以欣喜的看到，在未来的半年里面Intel已可能不再是我们最好的选择了。面对笔记本的庞大市场，AMD 和APPLE 再加上新进的Transmeta ，VIA 公司，他们不会坐视Intel 的势力扩大，并且已经做出种种举动，向Intel 发起了挑战。还是让我们来关注一下他们之间的最新动向吧。
Intel：目前在笔记本市场上，我们可以选择的笔记本大多是采用Intel PIII和移动赛羊芯片的，当然市面上还有少量采用PII 的，不过现在的PII 无论是技术上还是主频上已经正慢慢的淘汰，不过在二手市场上还是有比较充足的PII笔记本出现的。今年的早些时候，Intel 已经推出了PIII 1GHz 、PIII 900MHz ，以及Celeron 750MHz处理器，为了防止重蹈在台式机芯片被ADM 抢先一步的尴尬，Intel 这次率先推出1G的移动芯片，以表明其在技术上的领先。从Intel 目前的表现来看，我们可以发现Intel 将在以后的一段时间内大力推广以Tualatin为笔记本电脑的主流架构。日后的Intel的笔记本处理器在高端上将采用0.13微米制程的 Tualatin处理器，搭配SDRAM 内存，以及830M的整合型芯片组，而在低端上则采取使用移动塞羊，搭配440MX 芯片，以形成全方位的笼罩力，尽量不给竞争对手任何空间。而至于Pentium 4 处理器则会在2002年左右进入笔记电脑市场市场。按照以前的经验，Intel 的移动处理器一般会在台式处理器推出后半年推出，而在下一代的主流架构上，虽然台式处理器已确定了Pentium 4 处理器成为市场的主流产品，但是由于与此搭配的上P4主板平台在技术上还处于不稳定的状态，所以，Intel 在移动处理器P4出现的将会更晚，同时由Pentium III 改变为Tualatin，也会给Intel 带来成本及技术上的好处。虽然目前Intel 在移动处理器上还处于比较领先的优势，但是却不敢有丝毫的松懈，不过，我们相信在未来的几年内Intel仍然会占据的大部分的市场，但是，毫无疑问，份额将不会象以前那么大了。
2、液晶显示屏：作为笔记本电脑的关键部分，LCD （液晶显示器）的生产成本对笔记本的价格有着非常大的影响，从今年上半年以来，LCD 的价格经过了几次比较大的跳水后，现在售价最低的LCD才3000多元，这和去年年底还是近万元的价格相比，反差相当大，甚至现在的许多台式PC厂商已经开始销售搭配有LCD的台式机了。看来，我们要开始迎接液晶时代的到来了。
笔记本用的LCD 与台式PC的LCD 略有不同，笔记本由于受体积和重量的限制，不宜使用超过15寸的LCD ，虽然现在IBM 已经开发出超过20寸的LCD 了，不过，大多笔记本采用的LCD 还是12.1——15.1寸之间。自从第一台LCD 在1968年诞生以来，LCD 技术总的来说一共走过了四个阶段：
(1)、动态散射LCD 显示器时代（1968年～1972年）1968年，美国RCA 公司研制成功世界上第一块LCD 显示器- 动态散射（DSM ）LCD 显示器，并于1972年制造出采用DSM-LCD 的手表，标志着LCD技术进入实用化阶段。

三、今年主要台式机、笔记本主要部件及性能介绍（cpu、芯片组、内存、显卡、主板、硬盘、电源、机箱等。

1、CPU  

CPU的英文名称是“Central Processing Unit\中央处理器”的缩写CPU一般由逻辑运算单元、控制单元和存储单元组成。在逻辑运算和控制单元包括一些寄存器，这些寄存器主要用于

CPU在处理数据的过程中数据的暂时保存。CPU（核心部件）的主要功能：运算器，控制器。CPU就是通过这些引脚和计算机其他部位进行通信，传递数据指令。目前主流处理器主要有因特尔和AMD公司提供的。这两类处理器各有各得好处。因特尔的处理器在商业应用和多媒体应用，平面设计等方面有一定的优势，而AMD公司的处理器主要在三维制作、游戏应用和视频处理等方面有优势。因此 我们再买计算机的时候就根据自己的需要来选择相应的处理器。

 2、 主板

主板是安装在机箱内的一个巨型电路板，上面有计算机的主要电路系统。主板上的扩充槽主要用于插接各种接口卡、扩展计算机的功能。如网卡和显卡。

3、内存条

 内存条是存放计算机正在执行的数据和程序。我们经常所说的动态内存（DRAM）,指的是当我们将数据写入DRAM后，经过一段时间，数据会丢失，因此需要额外设置一个电路进行内存刷新操作，也就是说他是一个临时存储器，当电脑关机的时候就会消失。

4、硬盘

硬盘是计算机的数据库中心，我们所应用的程序和文档数据库几乎都是存在硬盘上，因此硬盘是不可或缺的一部分，硬盘大小可根据自己需要来选择，主要有250G、320G、500G

的，缓存一般为2—16M。5、光驱和刻录机此类硬件平时可以插入光盘用来存储文件，光驱和刻录机对稳定性和缓存的要求较高。 6、显卡  显卡也叫显示卡、图形加速卡等。主要是对图形函数进行加速处理，显卡通过系统总线连接CPU和显示器，是CPU和显示器之间的控制设备，实际上是用来存储要处理图形的数据信息，目前主流的显卡是512MB以上的，接口一般为PCI—EX16型。

 7、网卡

网卡是将计算机与网络连接在一起的输入输出设备，主要功能是处理计算机在网络上发生的数据，按照特定的网络协议将数据分解成为适当大小的数据包，然后发送到网络上去。不同类型的网卡实用环境不一样，我用的网卡是10—100—1000M的。

 8、声卡

声卡的主要功能是处理声音信号并把信号传输给音箱或耳机，是后者发出声音的硬件。

目前声卡的性噪比大多数都已经达到了96db，采样位数为16bt以上，采样频为44.1kHz以上。

9、电源

电源数是对电脑供电的主要原件，是将AC电流转化为直流电的设备，电源关系到整个计算机的安全稳定运行，其输出功率不小于250W。的启动。常用的软件有办公软件，游戏软件、聊天软件等等。

四、主要外设介绍（键鼠、显示器、一体机等）

显示器
显示器是一种输出设备，目前流行的为液晶显示器（LCD），高端的LCD显示器已经可以和CRT的画质相媲美，完全可以甩掉CRT显示器。

LCD显示器也有辐射，只不过大多在背部，辐射量较小。

目前常见的显示器的大小从18.5寸到24寸不等。

鼠标
鼠标是Windows的基本控制输入设备，比键盘更易用。这是由于Windows具有的图形特性需要用鼠标指定并在屏幕上移动点击决定的。鼠标的外形各异。 [1] 键盘
键盘属于计算机硬件的一部分，它是给计算机输入指令和操作计算机的主要设备之一，中文汉字、英文字母、数字符号以及标点符号就是通过键盘输入计算机的。键盘的款式有很多种，我们通常使用的有101键、105键和108键等等的键盘。无论是哪一种键盘，它的功能和键位排列都基本分为功能键区、打字键区、编辑键区、数字键盘也称小键盘和指示灯区五个区域。 

一体机电脑：电脑一体机是目前台式机和笔记本电脑之间的一个新型的市场产物，它将主机部分、显示器部分整合到一起的新形态电脑，该产品的创新在于内部元件的高度集成。随着无线技术的发展，电脑一体机的键盘、鼠标与显示器可实现无线链接，机器只有一根电源线。这就解决了一直为人诟病的台式机线缆多而杂的问题。在现有和未来的市场，随着台式机的份额逐渐减少，再遇到一体机和笔记本及上网本的冲击后肯定会更加岌岌可危。而一体机的优势不断被人们接受（国外已经流行）成为他们选择的又一个亮点。

　　对于一体式电脑一体机，不同的厂商有不同的叫法，分别有AllInOne、AIO电脑、或是屏式电脑。而在参与调查用户中，多数用户更倾向于“电脑一体机”这个叫法。而选择All InOnePC、AIO两个英文名称的用户所占比例较少。

一体台式机优势：

简约无线：最简洁优化的线路连接方式，只需要一根电源线就可以完成所有连接电脑自动关机。减少了音箱线，摄像头线，视频线，网线，键盘线，鼠标线

节省空间：比传统分体台式机更纤细，联想一体台式机可节省最多70%的桌面空间。

超值整合：同价位拥有更多功能部件，集摄像头、无线网线、音箱蓝牙、耳麦等于一身。

节能环保：一体台式机更节能环保，耗电仅为传统分体台式机的1/3(

分体台式机2个小时耗1度电，一体台式机6小时仅耗1度电)，带来更小电磁辐射。潮流外观：一体台式机简约、时尚的实体化设计，更符合现代人对家居节约空间、美观 的宗旨。概括下，一体机电脑的4个优点：1、连线少2、体积小、省空间3、集成度更高4、外观更时尚一体机电脑的3个缺点：

1、配置相对较弱 仅能满足部分需求

2、由于集成度高，散热较差

3、DIY升级有局限

主要功能：用于日常应用、商务办公、游戏娱乐。

适用人群：时尚达人、白领丽人、SOHO一族。

产品售价：低端的3000元-4000元，中高端的5000元到1万多。

一体台式机发展趋势：随着潮流的发展，很多厂商开始涉足一体机。

一体台式机在外观上突破了传统电脑那种笨重的形象，同时设计上更加时尚。当前市场上，联想、苹果、惠普前三格局保持稳定，但是惠普关注比例降幅明显。dell、神舟、索尼、海尔排名上升。联想一体机、苹果iMac一体机包揽市场最受用户关注的前十名产品，关注比例较7月均有不同程度的增加，联想的增幅较为明显，为5.5%。其中联想相对性价比较高，有八款产品上榜。我们可以看出，一体机台式机实际上介于台式电脑和笔记本电脑之间，在一体机刚出世的时候，的确是在台式电脑和笔记本电脑的两大包围中夹缝生存，但是随着人们对一体机电脑越来越多的关注，一体机电脑的市场份额从以前的2%逐渐扩大到现在的10%了。

目前主流操作系统介绍

1、WINDOWS操作系统：Microsoft Windows，中文有译作微软视窗或微软窗口，是微软公司推出的一系列操作系统。它问世于1985年，起初仅是MS-DOS之下的桌面环境，而后其后续版本逐渐发展成为个人电脑和服务器用户设计的操作系统，并最终获得了世界个人电脑操作系统软件的垄断地位。Windows采用了GUI图形化操作模式，比起从前的指令

HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/880.htm"操作系统——DOS更为人性化。Windows操作系统是目前世界上使用最广泛的操作系统。随着电脑硬件和软件系统的不断升级，微软的Windows操作系统也在不断升级，从16位、32位到64位操作系统。从最初的Windows 1.0和Windows3.2到大家熟知的Windows 95、Windows 97、Windows 98、Windows 2000、Windows Me、Windows XP、Windows Server、Windows Vista、Windows 7、Windows 8各种版本的持续更新，微软一直在尽力于Windows操作的开发和完善。当前，最新的个人电脑版本Windows是Windows 8.1；最新的服务器版本Windows是Windows Server 2012 R2。

2、linux

Linux操作系统即linux。Linux是一种自由和开放源码的类Unix操作系统，存在着许多不同的Linux版本，但它们都使用了Linux内核。Linux可安装在各种计算机硬件设备中，比如手机、平板电脑、路由器、视频游戏控制台、台式计算机、大型机和超级计算机。Linux是一个领先的操作系统，世界上运算最快的10台超级计算机运行的都是Linux操作系统。严格来讲，Linux这个词本身只表示Linux内核，但实际上人们已经习惯了用Linux来形容整个基于Linux内核，并且使用GNU 工程各种工具和数据库的操作系统。Linux得名于天才程序员林纳斯·托瓦兹。Linux操作系统是UNIX操作系统的一种克隆系统，它诞生于1991 年的10 月5 日（这是第一次正式向外公布的时间）。以后借助于Internet网络，并通过全世界各地计算机爱好者的共同努力，已成为今天世界上使用最多的一种UNIX 类操作系统，并且使用人数还在迅猛增长。Linux是一套免费使用和自由传播的类Unix操作系统，是一个基于POSIX和UNIX的多用户、多任务、支持多线程和多CPU的操作系统。它能运行主要的UNIX工具软件、应用程序和网络协议。它支持32位和64位硬件。Linux继承了Unix以网络为核心的设计思想，是一个性能稳定的多用户网络操作系统。它主要用于基于Intel x86系列CPU的计算机上。这个系统是由全世界各地的成千上万的程序员设计和实现的。其目的是建立不受任何商品化软件的版权制约的、全世界都能自由使用的Unix兼容产品。

苹果操作系统 

Mac OS X 是全球领先的操作系统。基于坚如磐石的UNIX基础，设计简单直观，让处处创新的 Mac 安全易用，注意只高度兼容mac软件不支持其他软件，出类拔萃。Mac OS X 以稳定可靠著称。系统不兼容任何非mac软件，因此在开发 Snow Leopard 的过程中，Apple 工程师们只能开发mac系列软件。所以他们可以不断寻找可供完善、优化和提速的地方 - 从简单的卸载外部驱动到安装操作系统。只专注一样，所以超凡品质如今更上层楼。

常见上网方式介绍（3G、wifi、adsl、光纤等）1、3G3G上网是继GSM 、GPRS、EDGE后的新的技术，国内三大运营商之一中国移动采用的是自主产权的TD-SCDMA，速度可达2.8M;中国电信采用cdma 2000技术，现在架设的EVDO REV.A网络速度可达3.1M.而中国联通采用的是国际主流WCDMA技术，理论速度可达7.2M.现在国内的3G网络正在全面覆盖中。到时就会有更精确的数据。，3G上网通过mail拨号连接，所谓 mail 连接，顾名思义，用户名和密码都是 mail ，就这么简单。当然，拨号还是#777。在建立新连接之前，您必须要安装好网卡驱动，并且将已经开通电信天翼3g上网的189.153.133的手机卡插入到网卡里并连接好网卡，确保网卡可以正常工作，下面我们详细介绍两种方法，帮您建立这个新连接：第一部分：建立新连接手动建立新连接：请按以下步骤新建一个连接!点击开始→程序→附件→通讯→新建连接向导→下一步→连接到internet→下一步→手动设置我的连接→下一步→用拨号调制解调器连接→下一步→(√选上你的无线网卡的调制解调器,如果不知道.就都选上吧!) →ISP名称随便写(比如写EVDO)→下一步→电话号码#777→下一步→用户名和密码都是mail(小写字母) →下一步→√选上在我的桌面…快捷方式→完成

WiFi

全称Wireless Fidelity，又称802.11b标准，它的最大优点就是传输速度较高，可以达到11Mbps，另外它的有效距离也很长，同时也与已有的各种802.11 DSSS设备兼容。今夏最流行的笔记本电脑技术——迅驰技术就是基于该标准的。
  IEEE（〔美国〕电子和电气工程师协会）802.11b无线网络规范是IEEE 802.11网络规范的变种，最高带宽为11 Mbps，在信号较弱或有干扰的情况下，带宽可调整为5.5Mbps、2Mbps和1Mbps，带宽的自动调整，有效地保障了网络的稳定性和可靠性。其主要特性为：速度快，可靠性高，在开放性区域，通讯距离可达305米，在封闭性区域，通讯距离为76米到122米，方便与现有的有线以太网络整合，组网的成本更低。
  Wi-Fi?Wireless Fidelity，无线保真技术与蓝牙技术一样，同属于在办公室和家庭中使用的短距离无线技术。该技术使用的是2.4GHz附近的频段，该频段目前尚属没用许可的无线频段。其目前可使用的标准有两个，分别是IEEE802.11a和IEEE802.11b。该技术由于有着自身的优点，因此受到厂商的青睐。WIFI组建方法
  一般架设无线网络的基本配备就是无线网卡及一台AP，如此便能以无线的模式，配合既有的有线架构来分享网络资源，架设费用和复杂程度远远低于传统的有线网络。如果只是几台电脑的对等网，也可不要AP，只需要每台电脑配备无线网卡。AP为AccessPoint简称，一般翻译为“无线访问节点”，或“桥接器”。它主要在媒体存取控制层MAC中扮演无线工作站及有线局域网络的桥梁。有了AP，就像一般有线网络的Hub一般，无线工作站可以快速且轻易地与网络相连。特别是对于宽带的使用，WiFi更显优势，有线宽带网络（ADSL、小区LAN等）到户后，连接到一个AP，然后在电脑中安装一块无线网卡即可。普通的家庭有一个AP已经足够，甚至用户的邻里得到授权后，则无需增加端口，也能以共享的方式上网。别看无线WIFI的工作距离不大，在网络建设完备的情况下，802.11b的真实工作距离可以达到100米以上，而且解决了高速移动时数据的纠错问题、误码问题，WIFI设备与设备、设备与基站之间的切换和安全认证都得到了很好的解决。

Adsl

ADSL技术是一种不对称数字用户线实现宽带接入互连网的技术，ADSL作为一种传输层的技术，充分利用现有的铜线资源，在一对双绞线上提供上行640kbps下行8Mbps的带宽，从而克服了传统用户在"最后一公里"的"瓶颈"，实现了真正意义上的宽带接入。 
传统的电话系统使用的是铜线的低频部分（4kHz以下频段）。而ADSL采用DMT（离散多音频）技术，将原先电话线路0Hz到1.1MHz频段划分成256个频宽为4.3kHz的子频带。其中，4kHz以下频段仍用于传送POTS（传统电话业务），20kHz到138kHz的频段用来传送上行信号，138kHz到1.1MHz的频段用来传送下行信号。DMT技术可根据线路的情况调整在每个信道上所调制的比特数，以便更充分地利用线路。一般来说，子信道的信噪比越大，在该信道上调制的比特数越多。如果某个子信道的信噪比很差，则弃之不用。目前，ADSL可达到上行640kbps、下行8Mbps的数据传输率。
DSL（数字用户线路，Digital Subscriber Line）是以铜质电话线为传输介质的传输技术组合，它包括HDSL、SDSL 、VDSL 、ADSL和RADSL等，一般称之为xDSL。它们主要的区别就是体现在信号传输速度和距离的不同以及上行速率和下行速率对称性的不同这两个方面。 
HDSL与SDSL支持对称的T1/E1（1.544Mbps/2.048Mbps）传输。其中HDSL的有效传输距离为3－4公里，且需要两
至四对铜质双绞电话线；SDSL最大有效传输距离为3公里，只需一对铜线。比较而言，对称DSL更适用于企业点对点连接应用，如文件传输、视频会议等收发数据量大致相应的工作。同非对称DSL相比，对称DSL的市场要少得多。 
VDSL、ADSL和RADSL属于非对称式传输。其中VDSL技术是xDSL技术中最快的一种，在一对铜质双绞电话线上，上行数据的速率为13到52Mbps，下行数据的速率为1.5到2.3 Mbps，但是VDSL的传输距离只在几百米以内，VDSL可以成为光纤到家庭的具有高性价比的替代方案，目前深圳的VOD（Video on demand）就是采用这种接入技术实现的；ADSL 在一对铜线上支持上行速率640Kbps到1Mbps，下行速率1Mbps到8Mbps，有效传输距离在3－5公里范围以内；RADSL能够提供的速度范围与ADSL基本相同，但它可以根据双绞铜线质量的优劣和传输距离的远近动态地调整用户的访问速度。正是RADSL的这些特点使RADSL成为用于网上高速冲浪、视频点播（IAV）、远程局域网络（LAN）访问的理想技术，因为在这些应用中用户下载的信息往往比上载的信息（发送指令）要多得多。

光纤

INTERNET宽带接入业务简介。90年代中期以来，Internet上的业务量基本上以每4－6个月增长一倍的速度增长，网上的数据流量呈指数爆炸性增长。XX宽带IP网络正是适应了这一发展潮流，致力建设成我国第二代高速IP网络。XX宽带IP网络采用了目前世界上先进的IP技术（IP Over SDH、IP Over DWDM），具有技术先进、结构优良、性能稳定等主要特点。XX宽带IP网络能提供高速、大容量的信息疏通与转接，为电子商务、各类宽带多媒体应用、信息服务提供可靠的宽带载体，同时，网络具有开放的、灵活的多种接口类型，便于各类宽带专线用户的灵活接入，为企业、信息化小区、智能楼宇以及个人等提供宽带的Internet接入和相关的多样化的数据增值业务。高崇INTERNET宽带接入的优势 技术先进 采用IP Over SDH、IP Over DWDM和MPLS等目前世界上最先进的IP传输和交换技术，提供强大的交换能力和处理能力，能充分满足不同用户在接入速率、端口类型和服务质量等多方面的不同要求。 高度可扩展的接入速率 骨干链路带宽达到10G，核心设备交换速率达到320G，可以为用户提供从2Mbit/s至2.5Gbit/s的SDH数字专线电路以及10M、100M、GH的以太网接入。超高速的宽带网络，让用户的访问更加快捷流畅。 可靠性高 提供全冗馀备份设计、具备强大的自愈和恢复功能，让客户永无後顾之忧。 拥有高速的国际互联网出口 保证用户对Internet的高速接入；与多个国内运营商网络实现高速互连。 有效的QOD保证 具有全网的MPLS支持，通过标签交换、流量工程、服务等级控制和宽带预留等策略为有需要的用户提供高质量的服务保证。接入方式网络资源接口类型用户可以根据自己的实际应用情况来做选择，通过10M/100M以太网络接口或者2M/8M/34M/155M/622M/2.5G数字专线电路接口接入XX宽带IP网络访问INTERNET。 灵活多样的接入方式 用户可以根据自己的实际应用情况来选择以太网接入、SDH专线接入、无线接入、HFC接入或其他接入方式。光纤上网优势分析

光纤上网专线的线路通过电信专网平台提供了线路的接入层独享的接入方式，真正实现高速光纤上网。与FTTB+LAN：光纤上网专线真正实现了接入层端口独享并不像FTTB+LAN仅在大楼交换机处用户端口独享。由于用户线路直接接入电信区局机房，故其网络质量高于FTTB+LAN。与ADSL专线：光纤上网专线的全光纤接入使线路更稳定安全快捷，1-13个可用IP地址提供灵活的满足各种用户需求。 与其他光纤接入服务：光纤上网专线真正提供了电信高品质的服务。

我对未来计算机发展趋势的预测

计算机将会由大型向小型转变，笔记本会逐步退出计算机舞台，取而代之的是薄，轻，运行速度更快的平板。台式机会逐步被一台机取代。

